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Abstract: In this paper, we present the results of a probing research investigation,
the focus of which was to determine the degree of interpretation of the short story
Christmas Eve in the Orphanage by Jaroslav Hašek. The research was conducted in
the form of a questionnaire survey among twenty-six ninth grade students of
lower-secondary school. The questionnaire contained eight open-ended questions.
1) The story is called Christmas Eve in the Orphanage. What do you think the story
will be about? 2) The author of the story is Jaroslav Hašek. What do you know about
this Czech writer? 3) What or who is the orphanage? 4) When do you think the story
takes place? 5) Who is the catechist? 6) Do you think the story is funny? Why? 7) What 
consequences befell Pazourek when he did not eat or drink flour in the pantry, but ate
prunes and drank milk? 8) Write in one sentence what the story is about. It can be
concluded that the results of the research fulfilled our expectations, namely the
relatively high level of uninterestingness (and therefore low level of active

interpretation) of the given story by the respondents, despite its comicality. On the
positive side, the research participants were in most cases able to find information in
the text.

Abstract: V příspěvku představujeme výsledky sondážního výzkumného šetření,
v jehož centru se nalézalo zjištění míry interpretace povídky „Štědrý večer
v sirotčinci“ od Jaroslava Haška. Výzkum proběhl ve formě dotazníkového šetření
mezi dvaceti šesti žáky devátého ročníku základní školy. Dotazník obsahoval celkem
osm otevřených otázek: 1) Povídka se jmenuje Štědrý večer v sirotčinci. O čem podle
tebe příběh bude? 2) Autorem povídky je Jaroslav Hašek. Co o tomto českém
spisovateli víš? 3) Co nebo kdo je sirotek? 4) Kdy se podle tebe příběh odehrává?
5) Kdo je katecheta? 6) Je podle tebe povídka vtipná? Proč? 7) Jaké následky postihly
Pazourka, když v komoře nejedl ani nepil mouku, ale jedl sušené švestky a pil mléko?
8) Napiš jednou větou, o čem příběh je. Lze konstatovat, že výsledky výzkumu
naplnily naše očekávání, totiž poměrně vysokou míru nezajímavosti (a tudíž nízkou
míru aktivní intepretace) dané povídky respondenty, a to i přes její komičnost.
Pozitivní je, že účastníci výzkumu byli ve většině případů schopni vyhledat informace
v textu.

Ka y words: Ja ro s lav Hašek, Chri st mas Eve at the Or p ha na ge, lowe r-se con da ry scho -
ol, in ter pre ta tion, re se arch in ve sti ga tion

Klíčová slo va:  Ja ro s lav Hašek, Štědrý večer v sirotčinci, druhý stupeň základní
školy, in ter pre ta ce, výzkumné šetření

1. Úvod

Příspěvek předs ta vu je výsled ky sondážního výzku mu, v je hož
cen tru se na lé za lo zjištění míry re cepce povíd ky Ja ro sla va Haška
Štědrý večer v si ro tčin ci. Pro rea li za ci uve de né ho výzku mu jsme ve -
de ni sna hou zjis tit, do ja ké míry je zmíněná povíd ka ak tuální pro
součas né dětské a do spívající čtenáře. Rovněž jsme se snažili zjis tit,
ja ké in ter pre tační hloub ky da né ho nara ti vu jsou res pon den ti pre zen to -
va né ho výzku mu scho pni dosáh nout. Něk te ré otázky uve de né v do -
tazníku byly pos tu lovány v in tencích poznatků součas né obo ro vé di -
dak tiky li terární výcho vy (například do taz Povíd ka se jme nu je Štědrý
večer v si ro tčin ci. O čem podle te be příběh bu de? uve de né před sa -
motnou ukázkou.
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Příběh se odehrává v si ro tčin ci na Hod boží. Do děje čtenáři vstu -
pu jí v si tua ci, v níž si ro tek Pa zou rek, zavřený v ko moře, ob jeví pytle
se sušenými švestka mi. Pa ra lelně au tor re ci pientům před kládá si tua ci, 
jež se odehrála na Štědrý den: si rotci od pa na ka teche ty a dalších pánů
obdrží vánoční dárek v po době šátku na krk. Je den ze si rotků, Ne ho va, 
si vys louží lítost od návštěvy v si ro tčin ci, když se ta to dozví, že žád né
ro diče neměl. V té to si tua ci vykřik ne Ka lous par chante. Hašek v tom -
to místě rozvíjí poměrně pa ra doxní si tua ci: do svátečních ku lis vy -
zařu jících klid, po ho du a mír vsu nu je han li vé slo vo, kte ré ale v kon -
tex tu mís ta, kde se si tuace odehrává, je adek vátní (teh de jší mlu vou). 

Si rotci, kteří se účastní návštěvy spo je nou s předáváním zmíněné -
ho da ru, ro zehrávají ko mické jazyko vé si tuace. 

Váša Metzner povídal, že tomu vytáhlému pánovi, kterému říkají ex ce len ce, je
cítit z úst. [...] Pivora se sázel o půl ci ga re ty, že to není pravda (Hašek, 2019,
s. 332–333).

Vážná si tua ci, v rámci které si návštěvníci uvědo mu jí ne bla hou si -
tua ci si rotků, je neu stále na rušována různými vy lo me nina mi si rotků. 

Potom pan ředitel počal rozkládati rukama a říkal, že je bůh milosrdný a nedá těm
červíčkům za hy no u ti. Koulel přitom zuřivě očima po Win tro vi, ježto vy p la zo val
jazyk na pána, který posmrkával (Hašek, 2019, s. 333).

Ko mická si tuace pokraču je při přícho du sdružení do místnos ti, kde 
se na chází „vánoční stro mek, na němž hoře ly svíčky a na hoře vznášel
se anděl, které mu někdo na ma lo val uhlem vousy, aby vy pa dal ja ko
pan ře di tel“ (Hašek, 2019, s. 333).

Hašek pro ko mické vy znění příběhu využívá i kom pa ra ci me zi
Ježíškem a příběhem, který se k němu váže, s osu dem oby va tel si ro -
tčince. 

Černá paní plakala ještě víc a ředitel na pokračoval a mluvil o dobytčatech ve
chlévě a díval se přitom významně na sirotky (Hašek, 2019, s. 334). 

Ko mična je do sa hováno i si tuačně: 

Ostatní černě odění páni zvedali oči ke stropu a hleděli významně na ka te che tu,
který byl ve zřejmých rozpacích, z nichž  si pomohl tím, že vytáhl s kapsy modrý

šátek, nasadil jej k tváři a za tro u bil tak dopáleně, že Vošťálek, Blüml, Kačer a Gregor
myslili, že už to troubí venku starý sluha Vokřál, což mělo býti znamením
k společnému zapění vánoční koledy, a zavřískli jako jeden muž: Narodil se Kristus
Pán… Ka te che ta sice zvedl ruce, aby bylo ticho, leč ostatní myslili, že chce dávat takt, 
a spu sti li unisono (Hašek, 2019, s. 335).

Povíd ka ko nčí si tuací, kdy chce pan ře di tel Pa zour ka od vést do ko -
mo ry, čímž se ocitáme v si tua ci na začátku vy právění. Nara tiv ko nčí
ko mickou poin tou: 

Ať si laskavý čtenář představí komoru, v ní Pa zo ur ka, pytle mouky, pytle
sušených švestek a na zemi hrnec mléka. […] A tak se snad lze i do my s li ti to, že dva
pytle mouky v té komoře nebyly vůbec k potřebě a že z té komory po půlnoční, když
Pa zo ur ka z ní ředitel pouštěl, docela to nevonělo jako z komory (Hašek, 2019, s. 335)

Jak jsme se pokusili dokázat i výběrem citátů z příslušné povídky,
jejím hlavním rysem je komično. To ho Hašek do sa hu je jed nak v jazy-
ko vé ro vině kom po zi ce, ale i v si tuačně, přičemž předpokládá ak tivní
přís tup čtenáře, tj. do plnění bílých míst, tedy ne zce la vyřče né ho.
Uve de né se pro je vu je ze jmé na v závěru povíd ky, kdy je da né podtrže-
no ještě oslo vením čtenářů, což podle naše ho názo ru zvýší po zor nost
re ci pientů. 

Dalším stěžejním rysem ana ly zo va né povíd ky jsou pro tikla dy. Lze 
si všim nout sváteční at mos fé ry, která se vy jádře na ze jmé na pros to rem 
a je ho vy ba vením (například vánoční strom), ale i v na rušení každo -
den nos ti (početná návštěva do spělých). Ty to ku li sy jsou „na rušová-
ny“ rozjařilými výrostky, kteří – vzhle dem k své mu věku – nevnímají
Vánoce pře devším v je jich trans cen dentální ro vině, ale těší se na
dárek a na večeři. Ta to je jich očekávání jsou na rušována dlouhými
mod lit ba mi ka teche tovými a tím, že jsou pos ta ve ni do si tuace, kdy se
musí ak tivně podílet na vytváření nála dy podle očekávání do spělých.
Je jich vzpou ra probíhá právě v na rušování ono ho očekávání (i čte-
nářské ho), což v kon tras tu s očekáva nou at mos fé rou Vánoc fun gu je
ja ko stěžejní prvek ko mična. 

Da nou povíd ku jsme pro rea li za ci výzkum né son dy vy bra li z něko -
li ka důvodů: 
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a) dětské postavy vyskytující se v povídce mají věkově blízko k res-
pondentům, což mohlo podle našeho předpokladu zvýšit zájem
respondentů o četbu ukázky;

b) atmosféra Vánoc, kterou mají podle našeho přesvědčení re spon -
den ti spo je nou s něčím výjimečným, svátečním neobvyklým v ko -
m pa ra ci s tím, že tato jejich očekávání Hašek určitým způsobem
narušuje;

c) komično, které je založeno situačně i jazykově.

2. Me to do lo gie výzkumu

Sondážní výzkum proběhl v jarních měsících školního roku
2022/2023 na úpl né základní ško le v Olo mouckém kraji. Vzhle dem
ke ko res pon den ci ukázky (au to ra) se Školním vzdělávacím plánem se
výzku mu zúčast ni li žáci devátých ročníků. Druhým prvkem, který
vedl k rozhodnutí rea li zo vat sondážní výzkum v posledním ročníku
po vin né ho školního vzdělávání by la školní a mi moškolní si tuace žáků 
těch to tříd: ti to již věděli, zda (a na ja kou) střední ško lu by li při ja ti,
tudíž je jich mo ti vace k výu ce na základní ško le by la mi nimální. V té to 
si tua ci uči telský sbor hle dal různé ak ti vi ty, kte ré by žáky za ba vily
a v rámci kterých by mohli rozvíjet své kom pe tence. 

Výzkum proběhl ve formě do tazníku, který sestával z dvou otázek
před čtením ukázky a z šes ti otázek, na kte ré res pon den ti odpovída li
po přeč tení ukázky. Všech osm otázek by lo otevřených. Pro za chování 
ano ny mi ty do tazníků žáci vyplňo va li pouze svůj gen der (dív ka x chla -
pec), a to pro případ, že by při vy hodno cení do tazníků byly na le zeny
význam né roz díly v odpovědích na něk te ré otázky me zi chlapci a dív -
ka mi. Výzkum proběhl v rámci jed né vyučo vací ho di ny (45 mi nut):
domníváme se, že dél ka ukázky i výzkum né nás tro je by la to mu to ča -
so vé mu úseku a vzhle dem k věku žáků adek vátní. Přítom no by lo cel-
kem dva cet šest žáků, uči tel české ho jazyka a li tera tu ry a výzkumník.
Role výzkumníka při sa motném výzku mu by la spíše formální: žákům
předs ta vil výzkum a poučil je o využití je ho výsled ků. Spo ra dické do -
tazy žáků zodpovídal přítomný uči tel. Výzku mu se zúčast ni li pouze

žáci, je jichž zákonní zás tupci da li písemný souhlas s účastní je jich
dítěte ve výzku mu. 

2.1. Otázky z dotazníku a jejich zdůvodnění

2.1.1. Otázky před čtením

Povíd ka se jme nu je Štědrý večer v si ro tčin ci. O čem podle te be příběh
bu de?

Ten to do taz byl uve den v in tencích poznatků součas né obo ro vé di -
dak tiky li tera tu ry, konkrétně se jedná o před vídání na základě názvu.
Žáci by při svých odpovědích měli vy cházet jed nat z význa mu názvu,
ale ta ké mo hou pro po jo vat vy znění názvu ne bo je ho částí se svými do -
sa vadními čtenářskými ne bo životními zkuše nostmi. Ta to otázka má
navíc po ten ciál žáky mo ti vo vat k přeč tení přís lušné ho nara ti vu, a to
i tím, že bu dou chtít zjis tit, zda je jich pre dik ce by la správná.

Au to rem povíd ky je Ja ro slav Hašek. Co o tom to českém spi so va te li víš?

Ten to do taz byl pos tu lován z důvo du ko res pon dence uči va základ-
ní ško ly, v níž výzkum probíhal, s před mětem sondážního šetření.
Otázka by la zařa ze na i kvůli mo ti va ci: by li jsme přesvědče ni, že
větši na res pon dentů da né ho au to ra zná, a tudíž jim sa motná re cepce
ukázky může být určitým způs o bem bližší. Předpokláda li jsme, že si
res pon den ti to ho to spi so va te le spojí ales poň s vy právěním o Švejko vi.

2.1.2. Otázky po čtení

Co ne bo kdo je si ro tek?

By li jsme přesvědče ni, že současní žáci da né slo vo ne musí ve
většině případů znát. Odpověď mohli na lézt v ukázce sa motné, zkou -
ma li jsme tedy i je jich do vednost vy hle dat přís lušnou in for ma ci
v uměleckém tex tu. 

Kdy se podle te be příběh odehrává?

Ta to otázka směřo va la k pro po jení to ho, co žáci vědí před čtením
ukázky, tj. in for mace o Ja ro sla vu Haško vi ne bo z názvu ukázky, je hož
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jazyk mohl žáky k při bližné mu ča so vé mu zařa zení příběhu nasměro -
vat, s tím, co se dozvěděli z tex tu sa motné ho, a to jak z je ho jazyko vé
vrstvy, tak z děje sa motné ho. 

Kdo je ka teche ta?

Zastáva li jsme názor, že žáci to to slo vo neznají. Opět by la tes -
tována je jich schopnost na lézt přís lušnou in for ma ci v be le trickém tex -
tu, přičemž odpověď v něm neby la – na roz díl od slo va „si ro tek“ uve -
de na přímo, ale žáci ji mu se li z různých in di cií vy de du ko vat. 

Je podle te be povíd ka vtipná? Proč?

Uve de nou otázku jsme pos tu lo va li z naše ho přesvědčení, že vys tu -
pu jícím prvkem z příběhu je vtip, hu mor, ko mično (viz výše). 

Ja ké nás led ky pos ti hly Pa zour ka, když v ko moře ne jedl ani ne pil mou -
ku, ale jedl suše né švestky a pil mlé ko?

Jak jsme již zmíni li v před chozí čás ti příspěv ku, závěr povíd ky
poskytu je pros tor k to mu, aby čtenáři do plni li to, co není v tex tu přímo 
vyřče né. Zkou ma li jsme tedy, do ja ké míry žáci pro poju jí své do sa -
vadní životní (případně i čtenářské) zkuše nos ti s dějem příběhu. 

Na piš jednou větou, o čem příběh je. 

Prostřednictvím té to otázky jsme zjišťova li, zda jsou žáci scho pni
ex cer po vat z přeč te né ho hlavní myšlenku a for mu lo vat ji do vlastního
krátké ho vy jádření. Vy cháze li jsme z předpokla du, že každé be le tris -
tické vy právění obsa hu je jednu (případně více) tzv. hlavních (nos-
ných) myšle nek, kte ré spi so va tel čtenáři pře destírá prostřednictvím
děje a je ho kom po zi ce. Ob je vení nos né myšlen ky by mělo být pri-
márním výcho dis kem k in te pre ta ci textů a práce s ni mi (di dak tická in -
ter pre ta ce). 

3. Výsledky a diskuse

3.1. Otázky před čtením

Povíd ka se jme nu je Štědrý večer v si ro tčin ci. O čem podle te be příběh
bu de?

Odpovědi res pon dentů na tu to otázku lze roz dělit do sed mi sku pin:

1. Dva žáci na tuto otázku neodpověděli
2. Jeden žák odpověděl: „O tom, jak prožívají Vánoce děti bez

rodiny“.
3. Celkem sedmnáct respondentů odpovědělo v intencích výpovědi

„o Štědrém dnu v sirotčinci“.
4. Dva žáci odpověděli „o Štědrém dnu“.
5. Celkem dva žáci svou odpověď více spe cifi ko va li: „O chlapci nebo

dívce v sirotčinci na Štědrý den“.
6. Jeden žák napsal „o zimě a Vánocích“.
7. Jeden re spon dent naspal „o sirotcích“.

Jak z výpovědí vyplývá, žáci (zce la správně) vycházeli z názvu
povídky, ve většině případů pro po ji li dva je ho aspe kty, tj. Štědrý
večer a sirotčinec. Pozitivním překvapením je odpověď „O tom, jak
prožívají Vánoce děti bez ro di ny“: daný re spon dent pro po jil význam
slo va si ro tek s po jem „děti bez ro di ny“. 

Au to rem povíd ky je Ja ro slav Hašek. Co o tom to českém spi so va te li víš?

Odpovědi na pos tu lo va nou otázku jsme roz děli li do pěti sku pin.

           Tab. 1. Co víš o Ja ro sla vu Haško vi?

Odpověď Počet respondentů

Na psal Švejka 12

Nic 7

Český spi so va tel 3

Bez odpovědi 2

Prodával psy 2

Ce l kem 26

Jak z ta bul ky vyplývá, lze kons ta to vat, že náš předpoklad se na -
plnil. Ne jvíce res pon dentů si spi so va te le Ja ro sla va Haška spoju je pře -
devším s je ho vy právěním o vojáku Švejko vi. Celkem tři odpovědi
„český spi so va tel“ podle naše ho názo ru pou kazu jí na nezna lost pří-
slušných res pon dentů o tom to au to ro vi, přičemž žáci při svých od-
povědích vy cháze li ze zadání otázky. 
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3.2. Otázky po čtení

Co ne bo kdo je si ro tek?

Odpovědi na tu to otázku jsme pro přehlednost roz děli li do tří sku -
pin:

1) Jeden re spon dent uvedl „bez do mo vec“. 
2) Celkem pět žáků napsalo „Pa zo u rek”.
3) Zbylí re spon den ti, tj. celkem dvacet, odpovědělo „dítě, které nemá

rodiče“.

Jak z výpovědí vyplývá, žáci odpověděli v drti vé většině případů
správně, pět z nich pro poji li po jem „si ro tek“ pouze s Pa zour kem,
jednou z pos tav z příběhu, nic méně ne prokáza li do vednost ge nera li -
zo vat, res pek tive odtrh nout ten to po jem od příběhu sa motné ho. 

Kdy se podle te be příběh odehrává?

Odpovědi na tu to otázku nás při ved li k zamyšlení se nad jedním
z li mitů předs ta vo va né ho výzku mu, v tom to případě se jedná o laxně
či ne jednoznačně for mu lo va nou otázku. Da né se pro je vi lo v poměrně
ši ro kém spek tru odpovědí res pon dentů (viz tab. 2). 

            Tab. 2. Kdy se příběh odehrává?

Odpověď Počet respondentů

Na Vánoce 12

V 19. století 4

Bez odpovědi 3

V druhé světové válce 2

Ve sklepě 1

Ce l kem 22

Kdo je ka teche ta?

Jak jsme již zmíni li, vy cháze li jsme z předpokla du, že da né slo vo
žáci v jed nad vacátém sto letí neznají. Význam přís lušné ho pojmu měli 
vy de du ko vat z vy právění. Pro přehlednost uvádíme žákovské výpo-
vědi v  tab. 3.

           Tab. 3. Kdo je ka teche ta?

Odpověď Počet respondentů

Ředitel sirotčince 16

Bez odpovědi 5

Někdo spojený s církvi 3

Spo lužák 2

Ce l kem 26

Za gra fické ho vy jádření odpovědí res pon dentů vyplývá, že pouze
tři žáci slo vo ka teche ta pro poji li s „někým spo jeným s círk ví“.
Celkem šestnáct odpovědí „ře di tel si ro tčince“ vyplývá podle naše ho
názo ru z nedůs led né ho čtení nara ti vu, v němž je uve de no: 

Sedl si na pytel mouky a vzpomínal na průběh celého večera, jak včera přišel na
Štědrý den k nim Ježíšek do sirotčince v podobě pana ka te che ty, ředitele sirotčince,
dvou nějakých tlustých pánů a jednoho vytáhlého člověka, který stále posmrkával
a kterému říkali ex ce len ce (Hašek, 2019, s. 332). 

Možné vysvětlení té to odpovědi žáků shledáváme v pro po jení „ře -
di te le si ro tčince“ s ka teche tou ve formě přís tav ku. Na druhou stra nu
z pokračování příběhu mohli dojít k přesvědčení, že se jedná o dvě
osoby.

Je podle te be povíd ka vtipná? Proč?

Pos tu lo vaný do taz byl v do tazníku uve den z důvo du naše ho
přesvědčení, že se jedná o vtip nou povíd ku, v níž Hašek využívá různé 
pos tupy pro do sažení ko mična. Náš předpoklad se ukázal ja ko lichý.
Drtivá větši na res pon dentů (dva cet jed na) uved lo, že podle nich
povíd ka vtipná není. Celkem tři žáci uved li, že povíd ka hu morná je,
pro tože se v ní na lé zá „spous ta vtipných si tuací“. Dva účastníci vý-
zku mu tu to otázku vy ne cha li. 

Ja ké nás led ky pos ti hly Pa zour ka, když v ko moře ne jedl ani ne pil mou -
ku, ale jedl suše né švestky a pil mlé ko?

Odpověď na tu to otázku neby la v tex tu přímo vyřče na, ale čtenáři
by ji měli vy de du ko vat na základě děje a svých do sa vadních zkuše -
ností. Odpovědi pro přehlednost uvádíme v ta bulce 4.
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          Tab. 4. Ja ké nás led ky pos ti hly Pa zour ka, když v ko moře 
    ne jedl ani ne pil mou ku, ale jedl suše né švestky a pil mlé ko?

Odpověď Počet respondentů

Bez odpovědi 12

Trávicí potíže 11

Trest 2

Ztlo ustl 1

Ce l kem 26

Jak z uve de né ho vyplývá, zhru ba stejný počet res pon dentů na da -
nou otázku neodpověděl ne bo uvedl výpověď v in tencích „trávicí
potíže“. Na základě da né ho lze kons ta to vat, že poměrně velké pro cen -
to (cca 46 %) účastníků výzku mu správně do plni lo bílé mís to v závěru 
povíd ky. 

Na piš jednou větou, o čem příběh je. 

Jak jsme již naznači li, ten to typ úkolů patří k náročnějším, a to ze -
jmé na v ro vině nutnos ti ovládat na přiměře né úrovni schopnost
analýzy a nás led né syn té zy do no vé ho celku (v našem případě věty).
Pokud čtenáři v adek vátní míře tu to schopnost ovládají, jedná se mi -
mo ji né o důležitý předpoklad k rozvoji je jich kom pe tence k dalšímu
učení. 

Pro přehlednost jsme roz děli li odpovědi do čtyřech oblastí:

– první oblast výpovědí lze shrnout do konstatování „Vánoce v sirot-
činci“ (celkem deset);

– druhý okruh odpovědí lze shrnout jako „život v sirotčinci“ (celkem
šest);

– třetí oblast je „o Pa zo ur ko vi a švestkách“ (celkem pět);
– poslední okruh za hrnu je re spon den ty, kteří tuto otázku vy ne cha li

(celkem pět). 

4. Závěr

V příspěv ku jsme pre zen to va li výsled ky sondážního výzku mu,
v je hož cen tru se na lé za lo zjištění míry in ter pre ta ce povíd ky Štědrý

večer v si ro tčin ci od Ja ro sla va Haška. Výzkum proběhl prostřed-
nictvím do tazníko vé ho šetření, je hož se zúčast ni lo celkem dva cet šest
žáků deváté ho ročníku základní ško ly, která se na lé zá v Olo mouckém
kraji. 

Do tazník sestával celkem z os mi otevřených otázek: dvě z nich
byly uve deny před čtením, šest po čtení. Prostřednictvím otázek jsme
zjišťova li míru re cepce uve de né ho umělecké ho vy právění, ale rovněž
jsme zkou ma li apli ka ci čtenářských stra te gií žáky, ze jmé na usu zová-
ní, vyvo zování a usouvz tažnění. 

Souhrnně lze kons ta to vat, že výzkum na plnil naše očekávání, to tiž
poměrně vy so kou míru ne zajíma vos ti uve de né povíd ky pro součas né
žáky, a to i přes hu mor né si tuační i jazyko vé vy znění vy bra né ho nara -
ti vu. Po zi ti vum shledáváme ve sku tečnos ti, že res pon den ti by li ve
většině případů scho pni vy hle dat požado va nou in for ma ci v tex tu ne bo 
ve sku tečnos ti, že zhru ba po lo vi na z nich by la scho pná vyplnit „bílé
mís to“ ze závěru příběhu.

Pre zen to va né výzkum né šetření má své li mi ty: za ne jvýraznější
z nich po važuje me ma lou účast res pon dentů (celkem dva cet šest):
z to ho to důvo du nelze výsled ky sondážního průzku mu ge nera li zo vat.
Další li mit shledáváme v pos tu la ci něk terých otázek: ta to si tuace by la
zapříčiněna ab sencí před výzku mu. 

I přes výše uve de né zastáváme názor, že sondážního výzkum né
šetření poskyt lo určitý pohled na využitelnost (ne je nom) té to povíd ky
od Ja ro sla va Haška v součas né edu kační praxi. Pro větší výpovědní
hodno tu tak to orien to va né ho výzku mu by by lo vhod né tu to son du do -
plnit o kva li ta tivní část, a to například ve formě oh nis kových sku pin
(fo cus groups) se zaměřením na do plnění psaných výpovědí žáků. 
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